
Niederschrift 

über die Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Pellworm 

am 02.12.2019 

im Sitzungsraum der Amtsverwaltung 

 

 

Teilnehmer: Hauke Martensen  Beginn: 15.35 Uhr 

 Hanna Tedsen   

 Rolf Holsteiner  

 Yannick Frener 

 Jörg Ketelsen 

 

 

 

Von der GV: Bgm. Nieszery, Astrid Korth, Marc Lucht, Katrin Knudsen, Sönke Petersen, 

 Martin Jansen 

 

Sarah Michna Kurdirektorin 

Gisela Jansen Eigenbetriebsausschuss-Vorsitzende 

 

Stadt Husum Herr Pohlmann 

 

Kirchenkreis NF Pastorin Hector-Domnick 

 Herr Bodin 

 

Von der Verwaltung: Claus Stock (Protokollführer) 

 

 

TAGESORDNUNG: 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge 

zur Tagesordnung 

2.  Anfragen aus der Öffentlichkeit  

3.  Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 30.07.2019 

4.  Bericht des Vorsitzenden 

5.  Friedhofswerk – Vorstellung durch Pastorin Hector-Domnick bzw. Herrn Bodin  

Neu 6.  Beschluss zur Bezuschussung der NPDG-Personenfahrkarten für Bürger der Insel Pellworm 

mit Erstwohnsitz auf Pellworm ab dem 01.01.2020 

Neu 7.  Verschiedenes 

Neu 8.  Anfragen aus der Öffentlichkeit 

 

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch die 

Gemeindevertretung voraussichtlich nicht öffentlich beraten: 

 

Neu 9.  Personal u. Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 

 

 



1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über 

Änderungsanträge zur Tagesordnung 

 

 Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die 

Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 Es wird eine Tischvorlage zur Bezuschussung der NPDG-Personenfahrkarten für Bürger der 

Insel Pellworm mit Erstwohnsitz auf Pellworm ab dem 01.01.2020 verteilt. 

 

 Es wird einstimmig beschlossen, die Tischvorlage unter NEU TOP 6 zu beraten (die 

nachfolgenden TOP verschieben sich entsprechend) und NEU TOP 9 in nichtöffentlicher 

Sitzung zu beraten. 

 

2.  Anfragen aus der Öffentlichkeit  

 

Keine 

 

3.  Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 30.07.2019 

 

 Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt 

 

4.  Bericht des Vorsitzenden 

 

Der Vorsitzende übergibt zum Bericht aus den Haushaltsgesprächen an den Bgm.  

Der Bgm. gibt einen kurzen Überblick über die positiven Gespräche mit Vertretern des 

Innenministeriums zu den Haushaltsplänen des Amtes und der Gemeinden.  

Er dankt ausdrücklich Herrn Pohlmann und Frau Michna für die geleistete Vorarbeit.  

Gesprächsbedarf besteht noch beim Neubau der Yachtbrücke. Hier wird zusammen mit dem 

Yachtclub an Alternativen gearbeitet. Weiterhin müssen, bevor der FAG-Beirat tagt, noch zu 

einzelnen Investitionsmaßnahmen detaillierte Ausführungen nachgereicht werden. Wenn 

Bedarf besteht, wird der Bgm. auch an der Sitzung des FAG-Beirates teilnehmen.  

Herr Pohlmann regt in diesem Zusammenhang an, dass schon jetzt zu einzelnen Inv.-

Maßnahmen Einzelgenehmigungen beantragt werden, damit ohne Aufschub begonnen werden 

kann. 

 

5.  Friedhofswerk – Vorstellung durch Pastorin Hector-Domnick bzw. Herrn Bodin 

 

Der Vorsitzende übergibt an Pastorin Hector-Domnick und Herrn Bodin. Beide erläutern 

ausführlich die Notwendigkeit der Überführung der Friedhöfe im Kirchenkreis Nordfriesland in 

das Nordfriesische Friedhofswerk anhand der vorliegenden Präsentation.  

Die Bildung des Friedhofwerkes ist geschuldet einer geänderten Bestattungskultur mit weniger 

Erdbestattungen und mehr Urnen-, See- und alternative Bestattungen und dadurch auch 

steigenden Kosten.  

Ziel ist, Kosteneinsparung u.a. durch Bündelung der Verwaltungsleistungen und Synergien 

durch gemeinsamen Einsatz von Personal, Maschinen und Geräten zu erzielen. Dadurch auch 

Entlastung der ehrenamtlich Tätigen und Pastores. 

Nach ausführlicher Diskussion sind sich alle Anwesenden darüber einig, eine Entscheidung bis 

zur Beratung in den Fraktionen sowie Beschlussfassung in der GV in der 1. Jahreshälfte 2020 

zurückzustellen, zumal eine Entscheidung zur Übergabe an das Friedhofswerk lt. Herrn Bodin  

bis zum 01.09.2020 erfolgen kann. 



Herr Bodin sichert zu, einen neuen Vertragsentwurf als Anlage zum Protokoll zuzumailen.  

 

Neu 6.  Beschluss zur Bezuschussung der NPDG-Personenfahrkarten für Bürger der Insel 

Pellworm mit Erstwohnsitz auf Pellworm ab dem 01.01.2020 (Tischvorlage) 

 

 Der Vorsitzende übergibt an den Bgm., der die Empfehlungsvorlage erläutert. Hintergrund ist, 

das  Preisniveau für Pellwormer durch Subventionierung der Zehnerkarten an das Preisniveau 

im Fährverkehr zu den Inseln und Halligen im Kreis Nordfriesland anzugleichen. Die 

Anwesenden sind sich darüber einig, dass die Bezuschussung erst nach Genehmigung des 

Haushaltes 2020 erfolgen kann. Daher soll eine Einzelgenehmigung beantragt werden. 

 

Nach kurzer Diskussion wird die Vorlage mit 4 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme beschlossen.  

 

Neu 7.  Verschiedenes 

 

Die von Pastorin Hector-Domnick angesprochene Stundenerhöhung der Friedhofsmitarbeiterin 

von 8 auf 10 Std./Woche wird nach kurzer Diskussion einstimmig befürwortet. 

 

Neu 8.  Anfragen aus der Öffentlichkeit 

 

 Keine 

 

Da für NEU TOP 9 keine Meldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung mit Dank an 

die Anwesenden um 16.35 Uhr 

 

 

 

 

 

Vorsitzender  Protokoll 

 


